Den Relationella psykoterapin / psykoanalysen / perspektivet / psykologin:
Psykoterapin har genomgått en relationell vändning som har inneburit ett allt större intresse för det terapeutiska samspelet mellan patient och terapeut – oavsett den teoretiska inriktningen.  
Många säger sig idag arbeta på ett relationsinriktat sätt men färre känner till att det är

(  En specifik teori med egna begrepp    med en      (  En specifik historia
Den relationella psykoterapin är metodneutral - den utgår inte, som de flesta andra terapier från att tillämpa en förutbestämd psykoterapeutisk metod. Processen styrs istället av det samspel som utvecklar sig mellan klienten och terapeuten där relationen ses som en ömsesidig samarbetsprocess. Samarbetet betonas starkt, lyfts upp och behandlas fortlöpande i terapin. Affektregleringsteorin betonar vikten av en ömsesidig påverkan som måste medvetandegöras i terapin. Terapeuten ses därför inte som en utifrån kommande observatör utan som en medspelare: en deltagande observatör eller observerande deltagare. Metoden måste konstrueras fortlöpande på ett nytt unikt sätt för varje psykoterapi. 

De traditionella psykoterapeutiska teorierna består uteslutande av en-persons eller individual-psykologisk terminologi som beskriver vad som sker ”i huvudet” på en individ. Den relation-ella psykologin har kompletterat med två-persons psykologi och systematiskt utvecklat egna relationella begrepp samtidigt som man använder de gamla individualpsykologiska begreppen på ett relationellt sätt t.ex. så att överföringen-motöverföringen alltid hänger ihop, projektiv identifikation alltid är ömsesidig, etc.

Den relationella psykologin är en fältpsykologi dvs. alla psykologiska fenomen förstås i den sociala och/eller relationella kontext de befinner sig i.  
There is no such thing as an either the patient or the analyst - only the patient-analyst unit. 
Relationella psykoterapeuter betonar alltså två-persons psykologi. Detta fokus utesluter inte att det också finns två distinkta individer med sina individuella psyken, sin egen historia, sin egen värld. Avsikten är också att lägga märke till en tredje dimension - det Thomas Ogden kallar the (intersubjective) analytic third och Jessica Benjamin thirdness, the moral third. Ett utpräglat gemensamt drag hos det relationella perspektivet är dekonstruktionen av vilseledande dikotomisering och överdriven polarisering. Tvärtom betonas vidmakthållandet av spänningsfältet mellan ytterligheter, tveksamheter, dialog, dialektik och paradoxer. Det gäller alltså att balansera motstridande uppfattningar – ett drag som är utmärkande för den relationella traditionen. Man försöker dekonstruera binära antingen/eller föreställningar – inte dikotomisera mellan arv eller miljö, yttre eller inre etc. Det handlar istället om: arv och miljö, inre och yttre, beroende och självständighet etc.    
Begreppet ”relationell” användes i bred bemärkelse på tre grundläggande nivåer:
1.  Alla idéer, inklusive de psykoanalytiska begreppen och dess kliniska erfarenhet, är  

     historiska, språkliga, politiska och kontextuella.

2.  Vår personlighet, de intrapsykiska strukturerna och våra affektiva erfarenheter uppstår 

     och förmedlas i mänskliga relationer 

3.  Terapeutisk förändring sker simultant på intrapsykisk och på mellanmänsklig nivå och
     utforskas bäst i en pågående relation mellan patient och terapeut
På New York University, startades på 1970-talet den första relationella gruppen som senare blev relationslinjen The Relational Track. Denna bestod av Stephen Mitchell, Emmanuel Ghent, Bernard Friedland, Philip Bromberg och James Fosshage. Man bestämde att den nya relationella kursplanen skulle täcka både den interpersonella traditionen och den brittiska objektrelationsskolan. Den relationella psykologins språkrör är tidskriften Psychoanalytic Dialogues - The International Journal of Relational Perspectives (1991)

Psykoanalysen är en mångfacetterad tradition – både kliniskt sett och begreppsmässigt. Enligt Mitchell & Aron (1999) måste psykoanalysen innehålla och/eller anta att:

  - psyket delvis består av omedvetna processer

  - man undersöker dialektiken mellan då & nu

  - psykiska tillstånd har en kroppslig förankring

  - man delvis fokuserar på patientens känslor för terapeuten (transference)

  - man undersöker psykologiska hinder för obehagliga tankar och känslor (motstånd)
Den relationella psykologin skiljer sig organisatoriskt sett från traditionella psykoterapeutiska ”skolor” som har egna hierarkiskt uppbyggda institut med avancerade intagnings- och kontrollinstanser. Den relationella psykologin har istället utvecklats i ett kunskapsnätverk via IARPP (The International Association for Relational Psychoanalysis and Psychotherapy) där alla som är intresserade får bli medlemmar. Webbadress: www.iarpp.net
Svenska Föreningen för Relationell Psykoterapi: www.sfrp.se
Stephen A Mitchell (1946–2000) är den mest betydande relationella teoretikern. En viktig relationell föregångare var Harry Stack Sullivan (1892–1949). Bland övriga betydande relationella författare finns Lewis Aron (1952–2019), Jessica Benjamin (f. 1946). Philip Bromberg (f. 1931), Donnel Stern, Joyce Slochower (f. 1950). På Routledgeförlagets finns två serier med relationellt inriktad litteratur: Relational Perspectives Book Series under redaktion av Lewis Aron, Adrienne Harris, Steven Kuchuck och Eyal Rozmarin och Psychoanalysis in a New Key Book Series under redaktion av Donnel Stern, med sammanlagt c:a 150 volymer om relationell psykologi.
Stephen Mitchells böcker:

  Object Relations in Psychoanalytic Theory (1983)(with Jay Greenberg)

  Relational Concepts in Psychoanalysis (1988)

  Hope and Dread in Psychoanalysis (1993)

  Freud and Beyond (1995)(with Margaret Black)

  Influence and Autonomy in Psychoanalysis (1997)

  Relationality: From Attachment to Intersubjectivity (2000)

  Can Love Last? The Fate of Romance over Time (2002)

Antologier utgivna av IARPP: 
  Mitchell, S & Aron, L (ed.) (1999) Relational (A. The Emergence of a Tradition
  Aron, L & Harris, A (ed.) (2005) Relational (A. Vol.2. Innovation & Expansion
  Aron, L, Harris, A & Suchet, M (ed.) (2006) Relational (A. Vol.3. New Voices
  Aron, L & Harris, A (ed.) (2012) Relational (A. Vol.4. Expansion of Theory
  Aron, L & Harris, A (ed.) (2012) Relational (A. Vol.5. Evolution of Process Theory

En svensk introduktionsbok:
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